

李世石对本报记者说——

若人生重来 我不选择围棋

文体人物

今天,是李世石九段 33 岁的生日,一如既往地,在黑白纹枰上度过。

他理了新发型、刮净了胡子,来到上海大酒店,对手是日本人村川大介八段,只有在农心杯三国围棋擂台大战上取得四连胜,他才能最终帮助韩国队捧杯。

看似瘦弱白净的李世石,素以桀骜不驯、特立独行著称。然而,在迈入 33 岁之时,当本报记者同他面对面聊人机大战、聊家庭、聊未来,分明可以感受到,他内心深处,也有柔软的那一面。



■ 李世石 33 岁生日在纹枰对弈中度过 本报记者 周国强 摄

离父亲期许还差一点

我们的采访,从最轻松的话题入手。生日怎么过?

没想到,李世石提及了过世多年的父亲。“其实 3 月 2 日也是我父亲的忌日。”

记忆的阀门,开启。6 岁时,李世石开始围棋人生,启蒙教练,正是身为超级棋迷的父亲。为了带李世石走出偏僻的飞禽岛,到更广阔的围棋天地汲取知识,清贫的父亲带他乘坐一两个小时的渡船,每周去木浦市里学棋。也正是父亲,在黑白世界中教会李世石做人。“虽然我现在是九段,但我离父亲的期许,还差一点点。”

就在来到上海的前一天晚上,李世石刚参加完韩国麦馨杯,一想到次日清晨就将飞赴上海,他一夜未眠。昨天上午,他在浦东机场一下机,就带着行李直奔农心杯新闻发布会现场。

同谷歌人机大战开出的 100 万美元奖金相比,农心杯夺冠后的奖金不过 5 亿韩元(约合 40 万美元),而且还是团体的。但在李世石看来,农心杯亦很重要。此番上海最终决战,中、日两队现都还有 2 名棋手,而韩国队只剩他一根独苗。“连赢四场我们才能夺冠,虽然很难,但还是有一定概率的,我会争取。”李世石九段坚定地说。

一盘都不能输的比赛

第二个问题,关于一周之后将举行的“李谷人机大战”。

“同谷歌 AlphaGO 的较量,是我职业生涯最重要的比赛之一。”李世石向我们披露了一些鲜为人知的细节。

实际上,谷歌公司原本有 3 个候选人,除了李世石,还有中国的柯洁和日本的井山裕太。去年 12 月,谷歌公司找到了他,“我只考虑了 3 分钟,就答应了。”当时,他并不知道 AlphaGO 有多厉害,也没见过 AlphaGO 同欧洲冠军樊麾二段的 5 盘棋棋谱,甚至没问过奖金一事。直到签完保密合同,最后才知道,奖金为 100 万美元。

李世石说,“这个比赛本身的意义,比奖金大得多。这是因为,我代表人类同计算机对战。”

如果李世石不出战的话,很有可能这场比赛会安排在中国香港由柯洁出战。李世石当时想,“如此举世瞩目的比赛,希望能在我的家乡韩国举行。”

“这种压力,是前所未有的。”李世石坦承,“对 AlphaGO 是我不能输的比赛,甚至一

场外音

国际象棋史上第二位世界棋王拉斯科曾说过:“国际象棋是仅限于这个世界的游戏,而围棋则不像从地球上诞生的。如果有一天,有一种天外文明与我们玩同一种游戏,那一定是围棋。”

这段日子,很多人在恐慌:天外文明来了!人工智能便是这个“天外文明”。我们害怕的是,如此艰深的古老智慧,将被不过发展了几十年的电脑所攻克。那么,充满无限可能的人类大脑,是否也将被自己创造的人工智能所征服?

其实,何必自扰呢。

谷歌 AlphaGO 的手下败将欧洲樊麾透露,自己此前参与的人机大战使得围棋运动

盘棋都不能输。”

不过,他同时又享受着这种压力,“我不再是十年前的毛头小伙了,不再会因为压力而影响心态了。适当的紧张感,在比赛期间是应该有的,反而能激发斗志。”

已当了多年“大雁老爸”

第三个问题,关于家人。当了多年的“大雁老爸”,感到寂寞吗?

“大雁老爸”是韩国近年来的流行词,意思是小孩去国外上学,老婆陪读,丈夫留在国内挣钱,这个词语颇有“做男人不容易”的意味。

李世石并不反感这个问题,反而滔滔不绝起来,眼里充满了柔情,“还有一周,她们就回来陪我,支持我参加人机大战。”显而易见,家人在他心目中的地位有多高。

2012 年末,妻子金贤珍携 6 岁的女儿李惠琳远走加拿大,李世石成了“大雁老爸”。李世石是个不善料理家务的男人,最初,他甚至要通过打越洋电话给妻子,询问洗衣机的用法。

李世石透露,一般赛前和赛后,都会给妻子通电话,“说实话,我不是一个 100 分的父亲。我很希望有更多时间陪女儿。”

昨天,李世石很快乐地告诉记者,“今年 7 月,我要结束‘大雁老爸’的生活了!”原来,女儿将回到济州岛,在当地的国际学校读中学,显然,李世石格外期盼全家团圆的,“也只有这个阶段,我们能重新生活在一起,读大学她又要离开了……”

无需自扰

受到空前关注。欧洲所有围棋协会的访问量都增长了十倍以上,对围棋有兴趣、想学围棋的人也明显增多。而一周后李世石参与的谷歌人机大战举办地首尔四季酒店,已经订不到房间,从世界各地而来的媒体记者超过 300 人。怎么看,围棋正被追捧起来。

围棋,是阳春白雪的世外高招,向来曲高和寡。在全世界范围内,最热衷的也是中日韩三国。一项运动被更广泛地发扬光大,才可能流芳百世。与其在寂寞中微,不如在热闹中壮大。更别提,专家们一致认为电脑在短时间还无法挑战顶级围棋高手。人机大战,让风暴来得更猛烈一些吧!

华心怡

坚守城池传奇不落幕

最后一个问题,关于中国棋手。曾经,古力被誉为是李世石一生的对手,如今,小他 14 岁的柯洁,成为他职业生涯尚未迈过的一道槛。

“李世石的传奇,该落幕了。”这是柯洁在年初梦百合杯决赛时说的话。面对后辈看似狂妄的语言,李世石显得颇为谦和,“这是血气方刚少年的豪言。”在柯洁的身上,李世石承认看到了自己的影子,“我以前也说过很多类似的话。”

柯洁和年轻时的李世石,真是太像了,连说话的方式也像。18 岁时,李世石也曾“童言无忌”,“我的对手只有李昌镐哥哥,实力我领先。”

梦百合杯决赛 2 比 3 负于柯洁当晚,李世石曾喝醉了。随后的新春贺岁杯上,李世石又输给了柯洁。李世石承认,克服输棋的挫折感,他选择喝韩国烧酒,“过去我是在家里喝,现在主要是和朋友们喝。孤单一个人在家里喝闷酒,这滋味太凄凉了。我想找到其他排解苦闷的方式,但是不容易。”

柯洁的崛起,更激起了李世石的斗志。33 岁的他仍顽强地坚守着自己的城池——传奇不会轻易谢幕,逆袭倒未可知。只是,若人生重来一遍,他再也不想当职业棋手,“我已经体验了围棋人生,就想过别的人生。围棋人生啊,输棋的时候实在是太痛苦了。”

本报记者 张建东 陶邢莹

下完首盘就知道走势了

中日棋手大多力挺李世石

昨天农心杯的新闻发布会,“人机大战”的话题却喧宾夺主了。“我的压力前所未有的大,AlphaGO 是我不能输的比赛。”李世石说。面对 AlphaGO 的挑战,无论是中国的柯洁九段还是日本的井山裕太九段,此时此刻,全都成了李世石的同盟。

“我 100% 押李世石,5 盘全胜。”前不久接连两次战胜李世石的柯洁快语。

事实上,柯洁是看过 AlphaGO 棋谱。尽管谷歌围棋的负责人说,AlphaGO 采用了深度学习的方法,模仿人脑,每天都在不断进步。也就是说,去年 10 月战胜樊麾之后,AlphaGO 的水平必然有了更大的提高。但在柯洁看来,“从成为职业棋手到顶尖高手,要经过一个瓶颈期,虽然 AlphaGO 模仿人脑,但我想,即便每天都在练习,想要达到顶尖水平,也还有个过程。”柯洁认为,“人机大战肯定是很悬殊的比分,李世石获胜。只要看了第一盘之后,就会知道走向了。”

井山裕太虽然觉得 AlphaGO 击败欧洲冠军令人震惊,但他也支持李世石。“从棋谱来看,很难想象它可以击败李世石。李世石赢过很多压力很大的比赛,所以我还是相信李世石。”围棋业内人士几乎是一边倒支持李世石。

在李世石看来,最难的一点在于,对手不是人,而是机器。“我必须设想我一个人孤单坐在那里的情景。和机器下棋,心理战行不通,到头来我只能调节自己的心理。我现在每天假想对局,设法体会一个人下棋的滋味。如果只论实力,说实话还是觉得我能赢。”

面对一周后的五番棋人机大战,李世石坦言,下了第一盘,基本就能决定走势了。 本报记者 陶邢莹 张建东

农心杯 古力连胜终止

本报讯(记者 张建东 陶邢莹)昨天下午,第 17 届农心杯拉面杯世界围棋团体锦标赛在上海大酒店进行了第 10 局较量。日本队副帅村川大介八段执黑中盘战胜中国名将古力九段,攻擂成功。中国古力九段遗憾出局,痛失再会“老对手”李世石九段之良机。

去年 11 月下旬古力九段在第二阶段釜山站的比赛中表现抢眼,他连胜韩国崔哲瀚九段、日本河野临九段、韩国朴廷桓九段,获得了三连胜。

本届农心杯三国擂台赛激战 10 局后,中、日两队旗鼓相当,均各剩两名棋手。而一直在农心杯赛上战绩优异的韩国队,此番仅剩主帅李世石九段,形势严峻。

今天下午,农心杯第 11 局在上海继续进行,韩国主帅李世石九段上台攻擂,挑战日本队副帅村川大介八段。上视五星体育从下午 3 时起进行现场直播。